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A jövő.
Irta: <lr Molnár Imre.

A socialismus.
Miután a munkatényező ezen kima­

gasló jelentőségét a jövő szempontjából 
nagy vonásokban ismertettem, e kérdés­
nek mintegy természetes folytatásaként 
reátérhetek a munka uj, helyesebb sza­
bályozását megvalósítani akaró socialis­
mus rövid kifejtésére. Nem foglalkozha­
tom ezzel részletesen, röviden csak azt 
a socialismust akarom ismertetni, melyet 
legtöbben követnek s még hazánkban is 
nagy rohamossággal fellépett.

Ez alatt a socialismus alatt ma leg­
többen oly közgazdasági jogrend kiala­
kulását értik, mely nem ismer egyéni 
tulajdont, a földbirtok, a termelési esz­
közök, a tőke felett, hanem csak köz­
tulajdont.

Es a socialismus képezi a mai so- 
cialdemokratia lényegét és a párt, amely 
a népuralom segélyével ezt keresztül 
vinni" akarja, neveztetik socialdemokra- 
tiának.

A mai közgazdasági rend az egyéni 
szabadság és a magántulajdon szentségé­
nek elvén alapszik. Töröljétek el az em­
beriség haladásának ezt a két nélkülöz­
hetetlen alapzatát, úgy megszüntettétek az 
emberiség legértékesebb erényét a szor­

Szent László a magyarok igaz bírája-
A Kath. Kór Szent-László ünnepélyén felolvasta: 

dr. Karácsonyi János.

Ünnepeltük a templomban Szent-Lászlóf, 
mint Istennek szolgáját. Ezzel nem áll ellen­
tétben, hanem nagyon is hozzaiiiik, hogy ünne­
peljük őt most, mint a ntagyaiok nagy kuáryat. 
Nem jutott volna ő sem a szentek sorába, ha 
istentől kijelölt hivatásának, királyi hivatalának 
kötelességeit nem teljesítette volna, ha nem 
lett vona°többek közt a magyarok igaz bírája.

Mit ér a földnek egy-egy, bár kedves es 
termékeny pontján való letelepülés, ha ott 
életünk mindennap, sőt a napnak minden orá- 
jábán veszedelemben forog?!

Ki fogja a földet művelni, vagy művelteim, 
ki fogja azt bevetni vagy bevettetni, ha nem 
biztos, hogy a földnek gyümölcse az öve lesz, 
ha attól retteghet, hogy aratáskor, vagy szüret­
kor eljön az, a ki se nem dolgozott se nem 
kockáztatott semmit, és erőszakkal elvisz 
mindent ?!

Élet és vagyon-biztosság nélkül, .egyen 
bár az a földterület tele szépségekkel tele 
kincsekkel, nem ország, nem haza az, hanem 
rablófészek, nyomorúság, veszedelem tarája

Hooy a Kárpátok tája és a négy folyó 
tájéka Szent-László idejében állandó hazája és 
megszeretett othona lett a magyarnak azt főleg 

galmat és takarékosságot; megtámadjá­
tok a családi életet az ezen alapuló ál­
lamot; úgy megsemmisítettétek a civili- 
satiót.

Ámde ha ez a tétel kétségtelen igaz­
ság is, jogosan feltehető a kérdés, váljon 
a mai közgazdasági rendnek nincsenek-e 

' oly mélyreható hibái, melyek égetően 
I sürgős javításokat igényelnek? Az ujabb- 
j kori termelési processus nyomán, különö­

sen a gyári ipar, a nagy üzemek mesés 
kialakulásával, a minden oldalról szerzett 
szomorú tapasztalatok, kétségtelenül be­
igazolták a sokoldalú igazságtalanságot és 
és embertelenséget a munkásosztálylyal 
szemben.

A socialdemokratia teljesen felforgatni 
akarja az eddigi társadalmi és közgazda­
sági rendet, mert a letagadhadanul elő- 

’ forduló nagy igazságtalanságokat csak ily
■ radikális intézkedéssel véli kiathatónak
I Mig ellenben mások a társadalmi osztá-
■ lyok érdekellentéteit a mai jogrend alap- 
I ján is kiegyenlithetőnek tartják; kik le- 
i heteinek tartanak oly gazdasági jogrend 
í megalakítását, mely a mai bérviszonyok 
| további fenntartása mellett, a különböző 
1 gazdasági osztályok békés együttélését

biztosítják ; csakhogy nem szabad meg­
engedni, hogy a munka szerződés eszközzé 
váljék a munkásosztályok kizsarolására.

Ennek a kérdésnek az utóbbi irány­
ban való eldöntésétől függ a jövő emberi- 

i ség nyugalma, haladása, civilisatiója. A 
i mai társadalmi rendet kigunyolni, össze-

Szent Lászlón*... úgyis mint hadvezérnek, úgyis 
mint igaz bírónak köszönhetjük. A kü .?ő ellen­
ségtől mint hadvezér mentette meg, honfitár­
sak, ámde a belső ellenségtől az elet es vagyon­
biztonság megtorlóitól, mm! a magvarok igaz 
bim;a szabadította meg hazánkat. Szent-Lá.z- 
lóaak az élet és vagyonbiztonságért folytatott 
küzdelmeit c.i így a magyarság belső megerő­
södésére irányított fáradozásait akarom most 
rövid' n o-me-i'.'tni, hogy sz. királyunk etn-elv 
előttünk annál é enoe. o, annál L d'. - .?■ bo 
tegyen

Szent-Lás.’-l . roppant Kedvezőtlen öt él­
mények közt vette át hazánk kormányzását! 
Különös n az igazságszolgáltatás volt szomorú 
állapotban. 1074-től kezdve 1077-ig három év. n 
át 'kegyetlen testvérharc, súlyos belb.áboru 
dúlta az országot. , •

Bár az ország nagyobb részé Szent László 
bátyjának, I Gyécse királynak kezében volt, 
mégis a nyugati vármegyében ott lézengett 
Salamon, ott tartogatta híveit b itatásokkal, oda 
csalogatta a könnyen hívőket hiú igéietekitel. 
Ennek következménye volt, hogy a ki valami 
rossz fát tett a tűzre, pl. ha egy pár széf? 
lovat elkötött, vagy szomszéd haragosát fel­
gyújtotta, mindjárt Salamon országrészébe !u 
tott, ott mint ártatlanul üldözött bujdosó, nem­
csak büntelenül maradt, hanem még jutalom­
ban részesült.

Ha az urak, ha a katonák úgy tettek, 

törni sokan vállalkoztak; de az évezre­
deken át kipróbált útját az emberiség­
nek, más bebizonyithatólag jobb sikert 
ígérő alkotással helyettesíteni, eddig sen­
kinek sem sikerült. Merészek a rombo­
lásban akadnak számosán, de a megsem­
misítendő rend helyébe újat, biztatóbbat 

j állítani senki sem volt képes.
A mai jogrend fenntartása mellett a 

szükséges javítások szószólói voltak a 
' múlt század második felében Németor- 
• szag nagytekintélyű gazdasági írói, a 
í tanszéki socialisták (katheder socialist). 

Ebben az irányban működnek az összes 
civilisált világ munkásvédő törvényei és 
társadalmi intézményei is.

A hajdani céhszerkezet helyébe, mely 
' a munkást; több tekintetben korlátozta, 

de megélhetését is biztosította, ma az 
iparszabadság lépett. Ezzel együtt jár a 
teljesen szabad munkaszerződés, az egyén­
nek korlátlan rendelkezése személye és 
munkaereje felett. Ez a korlátlan rendel­
kezési szabadság azonban teljesen önma- 

I gára utalta a munkást, kinek sorsával 
j többé senki sem törődött, ki iránt ma- 
i gát kötelezve senki sem érezte. A sza- 
I badság ezen korlátlansága megölte a leg­

több munkás gazdasági existenciáját. A 
tanulatlan, minden tőkét nélkülöző, egye­
dül két kezére utal; munkás, igen sok­
szor önhibáján kívül képtelen volt a maró 
érdekharcban biztosítani helyzetét s a 

I szegény segélyezés megszégyenítő támo- 
í gatására szorult.

í mennyivel inkább hajlandók voltak a lopásra 
és gyújtogatásra szolgák, akik vagyonilag semmit 

! sem veszthettek.
Ez irtóztató állapotokon egyes ember még 

' In király i?, még ha válltól kezdve minden­
kinél magasabb is, egymagában nem segít­
hetett.

Azért Szent-László azzal kezdte uralko­
dását, hogy összehivatta az ország tőurait a 
sze.-.thegyre vagyis Pamonhaimára és ott rá- 

: bírta őket, hogy mindnyájan erős szövetségre 
lép-< n--k a gonosz emberek szándékainak meg- 

i akadályozására, a közbiztonság helyreállítására. 
Ön*1 agukon ketdték a vagyonbiztonság hely­
reállítására szükséges törvények szerzését. Abban 
az időben minden főurnak udvarháza olyan 

I volt, hogy oda az igazságszolgáltatás emberei 
. a bíró és a poroszló be nem léphettek. Szent 

Lászlónak óriási tekintélye és a lelkűkre gya­
korolt hatalma abban nyilvánult, hogy rábírta 
őket e kiváltságról való lemondásra. Kész 

i voltak kiszolgáltatni legközelebbi atyjafiukat is 
j az igazságszolgáltatásnak. Mégis esküdtek ott a 
' szemhegyen, hogyha akármelyik atyjafiuk egy 

tyúknál többet érőt lopott, se el nem rejtik, se 
meg nem védik a büntetés elől! (II. 1.)

A főurak és nemesek fölött a biró maga 
a király, Szent-László lett, még pedig sze- 

i mélyesen, annyira, hogyha akkor fogtak el va- 
j lakit, mikor a király háborúban volt, erősen 

őrizni kellett addig, mig a király vissza­
jött. (III. 14.)

A várkatonák és szolgák felett az ország
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A német birodalom vaskancellárja, 
Bismarck vette merészen kezébe a kez­
deményezést s vette fel programijába a 
socialpolitikai reformtörekvéseket. A bi­
rodalmi kormány 1881-iki nyilatkozata a 
balesetelleni biztosításról szóló törvényja­
vaslat beterjesztésénél, örökké nevezetes 
marad a socialpolitika további fejlődés 
történetében: «Nemcsak a humanitás, a 
keresztény felfogás kötelezi az államot 
arra, hogy támogatására utalt tagjairól 
gondoskodjék, hanem az állam fenntartó 
politikának feladata a népesség birtok­
nélküli osztályaiban azt a meggyőződést 
ápolni, hogy az állam nemcsak szüksé­
ges, kanem jótékony intézmény. E cél­
ból oly nevezetes előnyök által, melye­
ket a törvényhozás biztosit oda vezeten- 
dők, hogy az államot, ne csak a kedve­
zőbb osztályok védelmére, hanem a sze­
gény nép érdekeit szolgáló intézménynek 
is tekintsék. Öda kell törekedni, hogy a 
sociáldemokraták csábításai ellenében a 
munkásosztályban azon meggyőződés 
erősödjék, hogy az állam kész érdekeik­
ben hatékonyan közreműködni s hogy 
az állam nyíltan elismeri, hogy róluk gon­
doskodni kötelessége«.

így születtek meg az aggkor-, rok­
kantság- és balesetek elleni biztositó in­
tézkedések, melyek ma már 100 és 100 
millió márkák egybegyűjtésével a német 
munkások millióinak existentiáját bizto­
sítják.

A fiatal német császár
ment az állam socialismus merész ösvé­
nyén. A munkás védelem minden irá­
nyát felkarolva, a munkaidő tartama a 
munkások szövetkezése, művelődése, lak­
viszonyai, egészségügyi tekintetében, nem­
zetközi konferentiák és megállapodások 
utján igyekszik munkásosztályainak meg­
nyugtatására és a socialdemokratia táma­
dásainak ellensúlyozására.

még tovább

, a munkaidő tartama a

Ha nálunk a sociáldemokraták erős 
támadásával találkozunk közintézményeink 
ellen, úgy ez a közgazdasági élet sok 
bajától és sokszor a lelkiismeretlen izga­
tok működésétől eltekintve arra vezet­
hető vissza, mert állami életünk vezer- 
tényezői elmulasztották kellő időben kez­
deményezni és fejleszteni azon munkás 
védelmi intézkedéseket, melyeket Europa 
előhaladottabb államai, kitartó gon­
dossággal, lépésről-lépésre megvalósították 
s ez által a létező állami és gazdasági 
rendet a sociáldemokraták támadásai ellen 
biztosították. , .

Csak Darányi Ignác földnnvelesi mi­
niszter kormányzata óta lett nagyob) 
figyelem fordítva a már elmérgesedett 
állapotok sanálására. Az ő békítő, a kis 
embereket védelemben részesítő intéz­
kedései, alighogy kezdeményezve lettek, 
szerencsétlen közjogi helyzet kialakulásá­
val véget is értek.

Nagy szerencsének tartom hazamra 
nézve, hogy a nagy minisztérium föld­
művelési minisztere ismét Dnrányi lett; 
ki nagy fontosságú tárcájának ügyeit 
múlt kormányzata szelleműben, támogatva 
az ezen szellemet magukévá tett minisz- 
társainak, különösen Kossuth Ferenc ke­
reskedelmi miniszternek hason irányú tö­
rekvésével, fokozatosan lesz képes meg­
valósítani. A nemzetnek engedett fegyver­
szünet tehát az uj mágyar sociálpolitika 
megalapozására is kecsegtető kilátásukat 
nyújthat mindnyájunknak.

A kvóta A magyar kvótadeputáció, 
amennyiben a delegációk péntekig befejezik 
munkájukat, szombaton összeül, hogy 
szóljon az osztrák nunciumhoz, amely 
lévőén a kvótát a lakosság számaránya 
57'6 : 42'4 ben akarja megállapítani

Ha a delegációk munkája tovább 
és Széli Kálmán, a kvótabizottság elnöke aka 

hozzá- 
tudva- 
szerint

tartana

dályozva volna abban, hogy szombaton Buda­
pesten lehessen, akkor a magyar kvótabizott- 
ságot julius 2-ikára fogják összehívni. A kvóta­
bizottság Bécsben levő tagjai az osztrák bi­
zottság követeléseit természetesen elfogadhat- 
lanoknak tartják és Földes Béla a bizottsági 
előadó azon a nézeten van, hogy azon az ala­
pon, amelyet az osztrák bizottság javasol, még 
tárgyalni sem lehet.

Sőt határozottan kijelentette, hogy más 
kvótakulcs, mint amilyen a mostani, el sem 
képzelhető.

Mindamellett az osztrákok feltűnő békü- 
lékeny hangon beszélnek erői a dologról. Nem 
mintha követeléseikről le akarnának mondani, 
belátván, hogy ez Magyarország újabb meg- 
rablását és kizsákmányolását jelenti, hanem 
mert azt gondolják, hogy jó szívvel és hí­
zelgő dolgokkal legalább a kvótadeputáció 
tagjait a lábukról levehetik. Nem lesz ebből 
semmi.

A delegáció ülése.
_  Fővárosi tudósítónk telefonjelentése. ■—

Goluchowski kínos szapulása is elvégző­
dött. A magyar delegáczió plénuma letárgyalta 
a külügyi tárca költségvetését általánosságban 
és részleteiben. Általánosságban tekintettel a 
Wekerle-kormány paktumára, két horvát de­
legátus kivételével elfogadta a plenáris ülés a 
költségvetést, miután előzőleg Bunán báró 
közös pénzügyminiszter helyenkint elég szelle­
mes s a helyzet ellenszenves voltát szinte fe­
ledtető formában vette védelmébe miniszter­
társát Goluchovskit. Müller osztályfőnök is be­
szélt. de persze most sem valami sok sze­
rencsével. A részletes tárgyalás során Ra- 
kovszky gondoskodott pikantériáról s ugyan­
csak sok borsot tört a külügyminiszter orrra 
alá. Parázs összeszólalkozás is volt a fölszóla- 
tások során. Stakő István, akit tiz évvel ezelőtt 
a néppárt vitt a Házba, most a függetlenségi

toivajlások voltak a leggyakoriabbak, lábnyo­
mok és egyéb ily jelek nagyon fonstosan vol­
tak a lopott jószágok megtalálására. Ha tehát > 
valakinek valami jószágát ellopták, joga volt ■ 
híradót küldeni abba a faluba, a mely felé a 
nyomok vezettek, s akkor a falusiaknak nem 
volt szabad kihajtaniok a legelőre jószágaikat, 
mert különben széjjel taposták volna a friss j 
nyomokat. Két-hárorn tanú jelenlétében mm- , 
den kárvallott kereshette jószágát a gyanúst- j 
tott helyeken, s ha valaki ezt megakadályozta j 
55 pénzt, tehát mintegy 150 frt.-nyi büntetést j 
fizetett.

Másik és gyakoribb módja volt a gonosz­
tevők felfedezésének, hogy egyes falvak az 
időnkint kiküldött bíróság előtt tolvajoknak 
kiáltották az előttük ismert gonosztevőket. 
Legritkább eset volt, mikor a kárvallott tetten 
érte a tolvajt és rögtön ő maga elfogta. 
Mivel akkoriban nem voltak az országnak 
csendőrei és rendőrei, joga volt a károsultnak

■ a gonosztevőt megkötöznie, s ha valaki 
; őt ebben akadályozta 55 pénz bírságot fi- 
í zetett.

Szent László uralkodásának első évtizede 
1 alatt kitűnt, hogy e módok egyike sem volt 
j elégséges az összes gonosztevők felfedezésére 
i s az országnak az összes rablóktól való gyö­

keres megtisztítására. Egyszerűen egész falvak 
állottak össze s a köztük levő vagy hozzájuk 
futott tolvajokat nem jelentették fel, hanem a 

■ nyereségen osztoztak velük.
Azért 1087 táján uj országgyülét hivott 

I össze s azon a rablók megfékezésére

közbirái ítéltek. Ezeket Szent-Lászlónak nagy­
büntetésekkel kellett szorítania a törvények j 
végrehajtására. ítéletek tartásara. Annyira ment > 
a rablóktól, tolvajoktól való félelem, hogy a i 
bírák sem mertek fellépni. lehat Szent László ; 
olyan törvényt alkotott, hogy ha valamelyik ; 
biró elnéző volt a gonosztevők iránt, akkor 
feldúlták mindenét és eladták őt rabszolgának, , 
de — s ebben már Szent-László kegyessége < 
és igazságossága mutatkozik gyermekeit j 
nem volt szabad bántani. V iszont, ha bírói jo­
gával vissza élve, ártatlan embert akasztatott , 
föl, az összes elfoglalt javakat vissza kellett j 
adni és még 110 pénz büntetést is kellett : 
fizetnie, a mi körülbelül mai 300 irtot, 600 
koronát tett ki. Kifogásolhatta valaki a bíró­
nak ítéletét az időnként egybegyült részleges j 
országgyűlés előtt is, de ha az tűnt ki, hogy 
a biró helyesen járt el, akkor a kifogásoló 
fizetett 110 pénzt, s ha nem volt annyija 
eladták őt rabszolgának s úgy elégítették ki a 
bírót.

Később a birói illetékességet is meghatá­
rozta a király. Minden gonosztevőt azon megye 
bírája Ítélte meg, ahol elfogták.

A biró pecsét küldéssel idézett, de a 
papság és főurak kivoltak véve hatósága alól. 
Megyéjén kívül a biró nem ítélhetett.

Nagy dolog ma is, de még nagyobb volt 
akkor a gonosztevők felfedezése. Hogy ez még 
is megtörténhessék Szent-László. az akkori 
állapotokhoz mért intézkedéseket tett. Mivel 
akkoriban a lakosság vagyona nagyobbrészt 
állatokból á lo.t, s a ló, szarvasmarha stb

uj módokat keresett és uj törvényeket 
szerzett. ,

Elhatározták, hogy a király ország°s “y0" 
mozást rendeljen el és a rendes b!ró^«kon 
kívül hívja segítségül a határőröket, a ‘°^aka 
és a szabad társadalmi osztályokat is K rály 
követ, vagy mint ma mondanók királyi biztos, 
ment minden vármegyébe, s ha abban 
határőrök először is azok századosait, tizeae 
seit, azután magukat az őröket bivt® el°’ 
s felszólította őket, hogy mutassa ' 
tolvajokat. -

Aztán a főuraktól kérdezte meg a királyi 
követ, melyik falu hires a tolvajiásokról s ak­
kor a kirábi követ odament s fölszólította 
először általában, hogy adják ki a to’vaj okát, 
aztán pedig tizenként vetette őket vtzsg. - 
lat a*a-

Végül faluról-falura járt a királyt köve • 
I Összehívta a lakosságot és előadta nekik, rogy 

Magyarország tőurai ilyen esküvel erősített ro 
t gadalmat tettek: se nem kímélik, se nen' 

kolják a tolvajt. Felszólitá aztán őket, akarnak-e 
ők is hasonló esküt tenni ? mntat-

Ha letették az esküt, meg kellett műt 
niok a tolvajokat, ha nem akarták letenni 
esküt, azzal mindjárt elárulták, hogy 
és igy egyenként vizsgálat alá vettettek

Sajnos legkevesebbet tudunk arról, hogy 
történt Szent-László idejében a bűntett 
nyitása. A nyomok és a tanuk akkoriba 1 
bizonyítékot egy-egy ember bűnösségé . 
bajosan nyújtottak, kivéve a tettenérés 
Ekkor tanukon kívül egyébb bizonyitéko.
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párt padjairól tűzött össze Rakovszkyval. Hollót 
Zboray csipkedte közbeszólásokkal

A hadügyi költségvetés tárgyalása BazaMr 
elnöklésével simább lefolyású volt.

Ami a munkarendet illeti, ma 
pénzügyi költségvetést, valamint a 
adásokat tárgyalják, úgyszintén a 
tartományok pénzügyi adminisztrációját is. 
Pitreich elfoglaltsága miatt a hadügyi költség­
vetés tárgyalását pénteken folytatják - az ün­
nepet nem respektálva. A plenáris ülések előre­
láthatólag csak hétfőn fejeződnek be

A király szájába adott nyilatkozatot:
__ Die Herren sprechen viel, aber ohne 

különbözőkép

a közös- 
zárószám- 

megszállott 
is.

ban és másként szavaz. Persze, beteg 
Polónyi. . ....

A költségvetést részleteiben is elfogadtak. 
Következik a hadügyi tárca költségvetése. Az 
elnöklést Barabás Béla veszi át.

Okolicsányi László előadó ismerteti a költ­
ségvetést.

BaZwryi Samu szólal fel elsőnek. _
Szemere Miklós bizalommal van Pitreich 

iránt. (Mozgás.) . _.
Teleki Arvéd és Nikolics Vladimír föl- 

szólalása után elnök a vita folytatását péntekre 
halasztja.

Következik a részletes tárgyalás.
Rakovszky István kifogásolja,, hogy a kül- 

o* Iosztályfőnök képviseli.
Zboray Miklós követeli, hogy minden na- | 

gyobb követségnél magyar tolmácsot alkal- | 
mazzanak.

Szentgyörgyi Müller László kijelenti Ra­
kovszky támadásával szemben, hogy a tárgya­
lások rendjében sehol sincs megállapítva, hogy 
milyen osztályú osztályfőnök képviselheti a 
minisztert a delegációban.

Rakovszky István kifogásolja a külügy­
minisztérium levelezését, amely nem magyar, 
hanem mindig német. Ez eklatáns sérelme a 
paritásnak.

Az első címet azután elfogadtak.
Következik a második cím, a rendelkezést 

alap
Rakovszky István a külügyi sajtóiroda ellen 

emel kifogásokat, miután nem áll a helyzet 
magaslatán. Fölhozza újból a Gautsch-fiuk ese 
tét, akiket a rendelkezési alap pénzén küldöttek 
ki Párisba — tanulmányozni, Wekedének is, 
Tisza Istvánnak is van fia, de egyiknek sem 
jutott eszébe, hogy a rendelkezési alap terhere 
küldje Franciaországba.

Kwif/k Károly szólal föl azután.
Szentgyörgyi Müller László mentségül azt 

hozza föl, hogy máskor is küldött ki a közös 
kormány kebelbeli megbízottakat, akik minden­
kor ré-zesültek pótlékban.

Issekutz Győző megszavazza a címet.
Sághy Gyula megszavazza ugyan, de nem 

bízik a külügyminiszterben.
Zboray Miklós: Akkor minek fogadja el.
Szabó István: Joga van hozzá.
Rakovszky István: Eddig nem 

hogy joga van hozzá. (Derültség.)
' Szabó István: Most megtudhatják. Nem le­

het minket terrorizálni. ('Mozgás.)
Wekerle Sándor miniszterelnök sajnálja, 

hogy Gausch nevét belevontak a vitába, 
delmébe veszi Gautschot.

Rakovszky István kijelenti, hogy 
. mondott, hivatalos jelentések alapián 
' szóba. Onnan is ismeri

A tételt elfogadják. Ellene szavaztak 
kovszky István, Zboray Miklós . 
Kmety Károly és Teleki Arved gróf.

Holló Lajos: Csak öten vannak.
Zboray Miklós: Holló máskent ír a lapja

ügyminisztert csak 11 od és nem 1-ső osztályú ,

L

Nutzen, a delegátusok körében 
kommentálják.

A részleteket itt adjuk.
A delegáció plenáris ülése 

ségvetés vitáját folytatta; ^chy
' ' ' "saóX nem iralko-

T «T ‘Ä*“ V~r Goi 

ió" /

lett ellenezn., ánatállomány behozatalát a mi niszter a bolgár áJlaf Xm kétdésben a kül- 
közös te™le^n r • i minden leh nőt,

■ -w
nem kell fölborítani a■ b^got.
erkell°tkenniea Szekrénybe, amíg megint szük­

ség nem lesz rá. g
azut»Si^‘± irán elhangzott tá- 

madáSX Miklós elt°gaűás:a^^^

‘ ^"Ku!^ fovS^géí^« a megfelelő 
es konzulon. &
jeléntések alapján j’XXja’a maga határozati 

ázivak Imr- - 'köh^gVetést a plenum 
javaslatai. A Kuhigy plfooadja. Elfogadja 
két horvát Hofló Lajos javas-
az ülés Sagky Gyula e.

a külügyi költ- 
Tivadar gróf 

felolvasása után

tudtuk,

Vé-

amit 
hozta

Ra-
=, Bakonyi Samu,

Szent Lás/Aó ünnepe.
A Kath. Kör működésének egyik látható 

jele, amelyre igazán büszke lehet, Szent László 
király emlékünnepének igazi ünnepi színvonalra 
való emelése. Nincs ugyan ez a nap vörös be­
tűkkel írva a naptárba, de Nagyvárad városra 
nézve ünneppé kellett avatni ezt a napot, ala­
pítója iránti kegyeletből. A Kath. Kör kezde­
ményezése folytán lett e nap ünnepünkké ne­
künk nagyváradiaknak.

A tegnapi ünn;p a székesegyházban isteni­
tisztelettel kezdődött, a melyet Fetser Antal 
segédpüspök tartott, szentbeszédet pedig dr 
Lcstyán Endre mondott. A misén résztvettek a 
polgári és katonai hatóságok lejei.

Délelőtt 11 órakor a főgimnázium díszter­
mében ünnepély volt. Az ünnepélyt a székes- 

; egyházi énnekkar nyitotta meg Beleznay Antal 
karmester vezetése alatt előadott régi magyar 
egyházi énekkel, amely precíz, igen hatásos 
előadásával általános tetszést aratott.

Az énekkarban részt vettek: Csipkés Sán- 
! dómé, dr Krüger Aladárné, Szőnyi Margit, özv.

Tutsek Ferencné, Zettner Irén, Huszár Lajos, 
Lobermayer Gyula, Maróczy János, Nevoráll 

, István, Resch Mihály, Szabó Imre, Vido-
vich Béla.

Ünnepi előadást dr karácsonyi János ka­
nonok tartott »Szent László, a magyarok igaz 
bírája« címmel. Ritka élvezetet nyújtott a tudós 
kanonok ezzel a felolvasással. Alaposság mel-

latát is.

bw Ee»ét,b 'se,ekb^í.'íá*íSsr 
László és "SSie ‘ törvényeiben
let utmutatasapan. 
még hiáka keressük 
zását, ellenben Szén 
untálan arra akaa— 
országos nyomozás» 
lakosait ti-. ’ 
melyik

Szent-István 
az istenítéletek alkalma- | 

■ László törvényeiben mmd- ■ 
düük Az 1087. táján elrendelt ; -íSr a tolvajlásról vádolt fam I 

- , ,, ,x. »xxi- é-; u<’V vitték vaia- ■üdékbe ^Síoz Itt azlán minden j 
nagyobb ^-‘hordozott. Ha a tüzes 

tizedből egy tüzes * akkor a tölbi 
vaspróba őt ártatlarma. műt . ße
kilenc is fe’’X a dolo^ megfordítva s éppen 

ebben latszm szeuí vetett 10 em-a tüzes vaspróba a viz^ai. * a ^bb. ki|en. 
bar egyikét X^Xtön gonosztevőnek, ha 
cet nem tartottak * kint” hordozták a tüzes 
nem ezek megiu e^1 ltak megmenekül- 
vasat s így, ha ártatlanom 
hettek. .

Egy tekintetben Mátszóhg^
és kérlelhetetlenek Szen^ben Szent.Istváu 1S 
lopás irtoztato bú., törvényeiben a lopást, 
roppant szigorúan tilt]

A szabad ember ^J^kv/gX ágyú­
szolgának pedig orrát e b ■ , 5
dig a szabad ember 50 tinóval, a s 
tinóval váltotta meg Xt-István törvényeinek 
« ’ ,’,ä"SifCi‘,Minden '»'»»! is ’b' 
sarkalatos hibája Minden aztán pe_
ban bízott, hogy nem _ ■ P sajnálta azt a
dig, ha nnégis rajta csip k • anná, bát.
pár tinót orráért, füléért így

lopás hazánkbanrabban áradt el a rabiás, 
ecfész Szent-László koráig.

S ~Di- Szent László útját állotta ezen vált- 
sámiak A tettenért nagyobb tolvajt akar sza­
bad'akár szolga volt, irgalmatlanul tel ke.,ett 
akasztani- Ha pedig csak ludat, vágy ryuko 
10P° Az^tóbb^rábizonyitott bűntett esetében, 
ha a kár tíz dénárnál, tehát körülbelül egy 

nrnál többet ért, akkor a szabad embert forintnál toooei vn, ticcnbb vöklel kellett akasztani, de ha a Ur?J^sebo tol., 
akkor 12-szeres karpótlással es egy 
adásával megmenthette magat.

Tít év múlva azonban Szent-László ezt a

btoa ’TTTíTnul'levágják. °j£ 

luiv tiltotta'az uraknak, hogy tolvaj szol

| Ké'sS'a szolgákra‘
g°ritotta Szent-László akként,gha^^ ^g 

nábbC értéküt °lop félszemét veszítse. A tolvaj 
, jérjes'asszony o^rát és hozományát veszitek, 

j az ^^y.^^el az5 igazságos király figyel- 
mét azokkor papi ruhában járó deákok tol- 

: Ha csak egy libát, tyúkot, vagy
! »y kis gyümölcsöt loptak, a mesteretek kel- 
I S öket^megvirgácsolnick, he nagyobb bűnt

róluk a papi
bírónak meg-

e törvények 
volt az egyhá-

követtek el, a püspök lehuzatta 
ruhát és átadta őket a világi 
büntetés v.égetr.

Csak egy dolog volt, ami 
borzasztóságát enyhítette. S ez 
zaknak, királyi palotának, es a püspöki udva 
roknák menedékjoga.

Aki e helyekre menekült, életét megmen­
tette Ide menekültek először a csupán gya­
núsítottak. Ezek aztán ártatlanságukat, hangoz­
tatták, s ha azt a biró előtt is bebizonyították* 
megmenekültek: (III- 17.)

Az mazi bűnösök azonban a menedékhe­
lyeken sem kerülték el büntetésüket Ha a 
tetten ért és bíróhoz kísért tolvaj útközben ki­
szabadult és az egyház kerítésébe bökött nem 
halt ugyan meg, de kivezettek és ^vaki 
tották. Ha még meg nem fogott es meg nem 
kötözött tolvaj előre az egyházba™enekult> 
életét, szemét megmentette, de örökös szol 
gáia lön annak az egyháznak. ,.„nuftrf,in:e

' A papnak nem volt szabad könyörülnie 
az ilven önként rabszolga sorsra jutott embe­
ren, mert ha szabadon bocsátotta, o maga ke­
rüli rabszolgaságra, a tolvajt pedig eladták

Es méá egy irgalmas vonás vegyül bele 
Szent-László bíráskodásába: az ártatlan gyer­
mekekről való gondoskodás. Még a tetten ért 
Jenkeoyetlenebbül sújtott tolvajnak Ryermekei 
S’ado» maradtak, ha tia é.e», aluOwltak 

k mv atviuk bűnéről nem is tudhattak. A 
íolvaj özvegyasszony
volt szabad elvenni. A gyilkos vagyonánaK
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lett a munka kidolgozása ragyogott a szelle­
mes ötletekből s mindvégig lekötötte a közön­
ség érdeklődését. Tanulságot nyújtott nem egy 
uj, ismeretlen adatával; amit pedig közbeszőtt 
az istenítéletekről, valóságos külön kis tanul­
mány volt. A tudós felolvasót viharosan meg­
tapsolták, munkáját lapunk mai számában kö­
zöljük. Utána Popity János szavalta el >Nagy­
asszonyunk, hazánk reménye* kezdetű költe­
ményt az ő remek orgánumával, pompás 
kifejező erejével, óriási tetszés mellett. A 
lélekemelő ünnepélyt a székesegyházi énnekkar 
zárta be a »Boldogasszony anyánk* remek, ha­
tásos előadásával.

A jelen voltak közül a következőket sike­
rült összejgyeznünk;

Batig Ferencné, Beleznay Antalné, Belez' 
nay nővérek, Bodó Bertalanná, Bodó Ilonka. 
Csipkés Sándorné, Czájlik Rózsika, Des Eche- 
rolles-Kruspér Gilbertné, özv. Grunnwald Hen- 
rikné, Jakabovits Irma, özv. Krüger Viktorné, 
dr Krüger Aladárné, Kiss Döméné, Kiss nővé­
rek, Kasztl Sándorné, Meluch Lajosné, özv. 
Trenhauser Jőzsetné, Trenhauser Rózsika, Papp 
Ferencné, Papp nővérek, özv. dr Személy Kál­
mánná, Szlatkay Jozefiin, Szőnyi Margit, özv. 
Tutsek Ferencné, Tölgyessé Károlyné, özv. 
Vidovich Bonaventuráné, Zettner Irén.

Notabilitások: Vinkler József c. püspök, 
Fetser Antal felszentelt püspök, Laurán Ágos­
ton nagyprépost, Grócz Béla, dr Karácsonyi Já­
nos, dr Bundala Mihály kanonokok, Dús László, 
Novotny S. Alfonz, dr Vucskics Gyula, Géczy 
Lajos, Somogyi Károly, Csornák Károly. Szi­
lágyi Dózsa, Ponty Kelemen, Zsálik Privát, 
Körössy Endre, Beleznay Antal, Mayer Antal, 
Imrik Gusztáv dr, Vidovich Béla, dr Pataky 
Arnold, dr Némethy Gyula, Makucz Ernő, dr 
Wimmer Julián, dr Tóth-Szabó Pál, Ujlaky 
Rezső, Mellau István, Peszeky Ferenc. Makkay 
József, Stark Gyula, Heilinger József, Szőke 
János (Erkeserü), stb., stb.

Délben a Kath. Szabad Líceum vezető 
tagjai dr Karácsonyi János kanonok vendé éx> 
szerető házának voltak szívesen látott vendé­
gei. A kedélyes ebéden sikerült tósztokat 

kétharmadát odaítéli ugyan a meggyilkolt csa­
ládjának, de egyharmadot mégis visszatartat a 
gyilkos gyermekeinek.

Fianem azért ezek után is nagyon külö­
nösnek tetszik, hogy Szent-Lászlót ily borzasztó 
szigorú törvények szerzőjét és végrehajtóját a 
törvénykönyv Írója és később azt bakonybéli 
szerzetes >lriissimus«-nak, »igen kegyesének 
nevezgetikl

Ámde ez csak a mai kor finnyás gyer­
meke előtt lehet helytelen nagy visszatetsző. 
Ma menekülni engedik a nagy gonosztevőket 
Amerikába, a csirketolvajokat pedig meleg 
szobában tartogatják. Ily állapotokból bizony 
bajos visszazökkenteni az értelmet azon korba, 
inikor még nem voltak rendőrök, nem voltak 
börtönök, mikor telefon, telegram utján nem 
lehetett intézkedni egy-egy gonosztevő kézre- 
keritése után.

Pedig, ha Szent-Lászlót igazán akarjuk 
ismerni, ha az ő érdemeit helyesen akarjuk 
értékelni, azon korba kell magunkat képzelni. 
Akkor látjuk, hogy Szent-László rablóbandák­
tól és tolvaj-szövetkezetekből elárasztott ország­
ból igazi, biztos, áldott hazát teremtett igazi 
bíróságával, a gonoszok üldözésével és jók 
megvédésével.

Jogsán mondhatjuk, hogy »Grissimus rés 
Ladislaus* »nagyon kegyes volt László király* 
de csak a jók iránt, ellenbenben az akkori 
körülményektől kívánt szigorú biró volt a 
rablók, tolvajok, erőszakosak iránti

így érte el, hogy züllött országot vett át 
s olyat hagyott utódára, a melyben halála 
után 5 évre már enyhíteni kellett a szigorú 
törvényeken,

mondtak dr Karácsonyi János, Bundala Mihály 
dr Vucskics Gyula, dr Krüger Aladár.

A Szent László fürdőben
Az ünnepség komoly, lélekemelő délelőtti 

részéhez pompásan illett a Szent László-íürdőben 
rendezett nyári táncmulatság derűs, üde képe. 
A mulatságnak igen szép, distingvált publikuma 
volt Papok, világiak a notabilitások sorában, 
másrészt ragyogó, giszes hölgyközönség. Kér- 
nács János a fürdő populáris bérlője, minden 
igényére figyelemmel volt a szorakozoknak. 
Vásárhelyi Béla cigány hol ropogós talp alá 
való, hol meg ábrándos hallgató nótákat húzott 
táncosok és nem táncolok mulattatására.

A hölgyközönség sorából, amely ritka szép 
számmal jött el, a következőket sikerült föl­
jegyeznünk:

Asszonyok : Batig Ferencné. Balogh Kál­
mánné, özvegy Brányi Gézáné, Böszörményi 
Gézáné, Dús Lászlóné Ferdényi Olivérné, 
Fráter Pálné dr-né, özvegy Grunwald Henrikné, 
özvegy Gyalokay Antalné, Hoffman Henrikné. 
Herkner Péterné, özvegy Horváth Kálmánné, 
Jancsó Kajosné, Kaczvinszky Andorné, Krüger 
Aladár dr-né, Küntók Jánosné (Beznye), 
Kakas Istvánná, Kiss Döméné dr-né. Kelemen 
Kálmánné, Krupinszky Antalné, Lázár Aurélné 
dr-né, Láng Józsefné, Móré Pálné dr-né, Molnár 
Imréné dr né, Meluch Lajosné, Kunszentmiklósi 
Nagy Istvánná, Ováry Sándorné, Papp Imréné, 
Szokoly Tamásné, Szuhányi Lajosné, Tölgyessy 
Károlyné, Verzár Istvánná dr-né.

Leányok-. Brányi Böske, Böszörményi 
Tilda, Dely Anna, Terényi Ilonka, Herkner 
Szidike, Horváth Klárika, Horváth Ida, Kiss 
Nóra, Kiss Valika, Korda Rózsika, Krupinszky 
Irén és Gizi, Kakas Irén, Lörinczy nővérek, 
Molnár Ilonka és Jolánka, Móré Ilonka, _ Miss 
Albina, Kunszentmiklósi Nagy Ilona, Ováry 
Panka és Klári, Rednik Vilma, Rednik nővé­
rek, Szokoly Irénke, Sághy Tercsi, Szőnyi 
Margit, Székely Aranka és Ilonka, Szeghy Jo­
lán, Szappanos nővérek, Trenhauser Rózsika.

Az urak csoportjában ott voltak:
Glatz Antal főispán, Bundalia Mihály dr 

és Karácsonyi János dr kanonokok. Dús 
László, Móré Pál dr, Vucskics Gyula dr, 
Némethy Gyula dr. Balogh Kálmán, Molnár 
Imre dr, Wimmer Julián dr, Kiss Döme, Len­
csés János, Zsálik Privát, Szilágyi Dózsa, Makkay 
József, Peszeki Ferenc, Ujlaky Rezső, Mellau 
István, Komlóssy József, Lázár Aurél dr, Ováry 
Sándor, Papp Imre, Székely Sándor, Kacz­
vinszky Andor, Jancsó Lajos, Csornák János 
(Fúrta), Böszörményi Géza, Szőke János, Kele­
men, Kálmán. Krasznay Andor, Láng József, La­
katos Ede, Hoffmann Henrik, Szuhányi Lalos és 
még igen sokan mások.

A szép társaságot éjfél után különvonat 
hozta be Nagyváradra.

Előfizetési felhívás.
A keresztény Magyarország nagy nemzeti 

ideáljainak tulipánjegyében lépünk át egy uj 
évnegyed friss, tavaszi barázdáiba. Tizenkét 
esztendős múltúnk folyamán a fejünk fölött 
elsuhant éveknek soha egyetlen egy szakát sem 
köszöntöttük annyira bizalomteljesen s a be­
csű.etes küzdelem munkasikerének oly erősítő 
öntudatával, mint ezt a mostani évnegyedet. A 
liberális korrupció kapuja, a mely ellen nehéz 
tusákat vívtunk mi is keresztes lobogónk alatt, 
végre bedőlt s a magyar közéletet tisztitó, 
megedző légáramok járják át.

A nemzetek sorsát intéző Gondviselés, a 
magyarok Istene próbára tette a mi hüségün- 

j két s most a megaláztatások után lélekben 
megjutalmazta mindazokat, a kik a közélet kü­
lönböző csatasoraiban megállották helyüket. Mi I

tollal küzdöttünk s hogy jó harcot harcoltunk 
nemcsak közönségünk ragaszkodása s kivált az uj- 
korszak örömnapjaiban megnyilatkozó szimpá­
tiája igazolja, hanem a közéletnek, főként a 
keresztény megújhodás vesződséges munkálálko- 
dásával előkészített hatalmas etikai nivóemelke- 
dése első sorban. A mi zászlónkat lobogtatják 
ina a közélet méltó, igazi vezérei s akik a fó­
rumon dominálnak, azokat az elveket hirdetik, 
a melyekért a mi sajtónk munkásait valaha 
tömlöcre vetették az igazság hóhérai.

Változott az idők járása. Mi azonban a 
régiek vagyunk. Lapunk csonkitatlan egészében 
az, ami tizenegy esztendőn keresztül volt. Vall­
juk, amit Prohászka Ottokár székesíejérvári 
püspök ajkáról is hallottunk legutóbb, hogy 
nekünk a sajtó nem üzérkedő vállalkozás, ha­
nem élethivatás És ezt a fenkölt missiót lel­
künk egész ideálizmusával; legjobb erőnkhöz 
képest, toliunk minden becsületes iparkodásá­
val, következetesen iparkodunk betölteni.

Ideálunk az erkölcsileg és vagyonilag erős, 
hatabnas keresztény Magyarország

Zászlónk a Máriás-lobogó, rajta a kereszt 
s a kereszten tulipánkoszoru.

Fegyvereink a régiek. Nyilt sisakkal küz­
dünk, a tisztességes sajtó harcmodorában. 
Szenzációkat nem hajhászunk. Pletykákban 
nem utazunk. Személykultuszt nem űzünk. Sem 
mások hiúságát nem kamatoztatjuk, sem mások 
gyöngéiből hasznot nem huzunk. Elszánt har­
cunkban joggal számítunk a becsületes, hithíú 
hazafias katholikus társadalom szellemi és anyagi 
támogatására.

Bizalommal kérjük előfizetőink támogatá­
sát, az előfizetési pénzeknek, valamint az eset­
leges hátralékok beküldését. «

Előfizetési árak:

A kiadóhiva'úylban átvéve: 
Egész évre — — — — 16 kor.
Negyedévre — — — — 4 *

Helyben házhoz hordva: 
Egész évre — — — — 20 kor.
Negyedévre — — — — 5 *

Vidékre postán szállítva: 
Egész évre —• — — — 24 kor. 
Negyedévre — — — — 6 »

A -TISZÁNTÚL« 
szerkesztősége és kiadóhivatala

ÚJDONSÁGOK.

Nagyvárad—Püspökfürdö—Féiixfürdö.
S z e m é 1 y von a t

Nagyvárad állomás ind. 8.03 10.05 2.26 4.44 8.44
Várad-Velencze » 8.12 10.15 2.38 4.55 8.55
Rontó > 8.28 10.29 2.52 5.09 0.08
Püspökfürdö 8.38 10.40 3.02 5.19 9.18
Féiixfürdö érk. 8.50 10.52 3.14 5.31 9.30

Féiixfürdö- Püspökfürdö — Nagyvárad

Az indulási és étkezési adatok középeurópai 
időre vonatkoznak. Az esteli 6 órától reggeli 5.59 per­
eiig terjedő idő fekete számokkal van jelölve.

S z e m é 1 y v o n a t

1 Püspökfürdő ind. 8.38 10.40 3.02 5.19 9.15
1 Féiixfürdö » 8.55 10.57 3.19 5.341 9.38
! Rontó » 9.02 11.04 3.26 5.51 9.44
i Várad-Velencze * 9.15 11.17 3.39 5.54 9.51
! Nagyvárad állomás érk. 9.25 11.27 3.49 fi 04 ‘ 10.55
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A budapesti katholikus legény* 
egyesület jubileuma.

A budapesti országos katholikus legény­
egyesület — mint már megírtuk — az idén 
éri meg fennállásának ötvenedik évfordulóját- 
Ez alkalommal az egyesület három napra ter­
jedő jubileumi ünnepséget rendez a fővárosban 
és pedig augusztus 18-től 21-ig. Az egyesület 
ez utón is felkéri mindazokat, kik valamikor 
tagjai voltak, vagy félszázados jubileuma iránt 
érdeklődnek és meghívásra igényt tartanak, 
szíveskedjenek erre vonatkozó óhajukat a jubi­
leum elkészítő bizottságánál (Budapest, VII., 
Rottenbiller-utca 20—22.) bejelenteni. A elő­
készítő bizottság bárminemű felvilágosításai a 
legszívesebben szolgál. A jubileum iránti érdek' 
lődésüket kifejezték levélben Városy Gyula 
kalocsai érs-k, üende Imié nyitrai püspök, 
Firczák Gyula munkácsi püspök, István Vilmos 
szombathelyi püspök, Mailáth Gusztáv gróf 
erdélyi püspök, Széchenyi Miklós gróf győri 
püspök, Zichy Gyula gróf pécsi püspök, 
Batthyány Vilmos gróf felszentelt püspök, nyit­
rai koadjutor és Fischer-Colbfie Ágost kassai 
segédpüspök. Az egyházfejedelmek közül töb­
ben megjelenésüket is megígérték, arra 
az esetre, ha valami akadályozó körülmény 
közbe nem jön.

Metropolitánk Városy Gyula dr kalocsa- 
bácsi érsek Schiffer Ferenc prelátuskanonok 
központi elnök címére a jubileum ügyében a 
következő meleghangú sorokat intézte:

Nagy örömmel értesültem Nagyságodnak e 
hó 25-én hozzám intézett nagybecsű soraiból 
arról, hogy a központi katholikus legényegye­
sület ez év folyamán fönnállásának ötven éves 
jubileumát fogja megünnepelni.

Midőn e nagyfontosságu és vezérszerepet 
vivő egyesület jubileumán való részvétemet, 
amennyiben körülményeim gátolni nem fognak 
készségesen megígérem, őszinte tiszteletem 
kifejezésével maradok

szives lekötelezettje
Városy Gyula, 
kalocsai érsek.

* Kitüntetett belügyminiszteri titkár. 
A király Bulyövszky Aladár nyugalmazott 
belügyminiszteri titkárnak a miniszteri osztály­
tanácsosi címet díjmentesen adományozta,

* Rendkívüli városi közgyűlés. Nagy­
várad thj. város házi pénztárának valamint 
a házi pénztárban kezelt alapok, alapítványok 
és letéteknek 1905. évi zárszámadásai tárgyalása 
végett a a folyó évi junius hó 30 ik napján d. 
u. 3. órakor megtartandó rendkívüli közgyű­
lésre bizottsági tag urat tisztelettel meghívom. 
Nagyvárad 1906 évi junius hó 26-án. Rimler 
Károly polgármester.

* Hivatalos órák a városházán A 
hivatalos órák megállapításáról a legutóbbi vá­
rosi közgyűlésen volt szó, s a törvényhatóság 
akként határozott, hogy a hivatalos órákat a 
városi tanács állapítsa meg, azonban jóváhagyás 
végett a közgyűlésnek bejelenti. A városi 
tanács tegnap tartott ülésében akként határozott, 
hogy julius hó 1-től szeptember hó 1-ig reggel 
7 órától délután 1 óráig lesznek a hivatalos 
órák. Csak aztán gondoskodjék a polgármester, 
hogy az uj hivatalos idő be is legyen tartva, 
nem mint a múltban s ne csak a kissebb tiszt­
viselőkre legyen az kötelező.

*A kamarai választások előkészítése
A nagyváradi kereskedelmi és iparkamara újra­
alakítása céljából Nagyvárad város kereskedői 
és iparosainak a kamarai beltagok megválasz­
tásához szükséges névjegyzéke az 1868 VI. t. 
c. értelmében egybeállitatván, ezen névjegy­
zékek f. évi julius hó 1 napjától julius hó 8-ig 
a rendőrkapitányi hivatal iparügyosztályának

hivatalos helyiségében (II emelet 17/18 sz szoba) 
közszemlére kitételnek, miről az érdekelt ipa­
rosok és kereskedők oly figyelmeztetéssel érte- 
sittetnek, hogy a névjegyzéket a tent kitett 
határidő alatt és pedig a hivatalos órákban 
(d. e. 9—12 és d. u, 3—5 óráig) megtekint­
hetik. A névjegyzékek elleni esetleges felszó­
lamlások legkésőbb f. évi junius hó 16 ik nap­
jáig Nagyvárad város tanácsához adandók be. 
Ezen határidőn túl beérkező felszólamlások 
figyelembe vétetni nem fognak. Nagyvárad, 
1906 junius hó 23-án Gerti Armin r. főkapitány.

* Befizetés. A Polgári takarék és segély­
szövetkezet befizetései folyó hó 29-én, azaz 
pénteken ünnep miatt délelőtt 9—11-ig telje- 
sitendők.

EGYESÜLETEK.
Ipartestületi gyűlés. Az ipartestület 

elöljárósága f. hó 28 án csütörtökön délután 5 
órakor tartja meg a havi rendes ülését, melyen 
az ipartestület kötelékébe tartozó iparos pol­
gárok mint hallgatók résztvehetnek. Nagyvárad 
1906 junius 28-án Bertsey György ipartestületi 
elnök.

tanügy.
Tanítók és tanítónők választása

A községi iskolák má csütörtökön dél­
után tartandó ülésén tölti be a megüresedett 
tanítói állásokat. Előre láthatólag az eddigi 
helyettesitőkből fogja megválasztani az uj ta­
nítókat és tanítónőket az iskolaszék. Legalább 
is ezt kövelteli a méltányosság. Úgyis abnor- 
mis állapotok vannak nálunk s helyettesítések 
tekintetében. NagVvárad városának nem sza­
badna azt tűrni, hogy valaki 4 — 5 évig mű­
ködjék a középiskoláknál mint helyettes. Az 
erkölcsi kötelesség azt parancsolná, ha valaki 
egy évig helyettesit s megfelelő erőnek bizonyul, 
véglegesítse az iskolaszék, jelenleg is vannak 
á községi iskoláknál olyan helyettes tanítók, 
akik már évek óta megelégedés mellett töltik 
be hivatásukat. A férfi tanerők között legré­
gebben működnek mint helyettesek: Eizele 
Sándor, Csigás Mihály és Kovács Lajos.

Iskolai záróünnepély A nagyvárad - 
velencei községi elemi leányiskola tanulói az 
értesítők kiosztásával kapcsolatosan folyó hó 
29-én d. e. 9 órakor záró ünnepélyt rendeznek. 
Az ünnepélyen a testület szívesen látja a ven­
dégeket.

KÖZGAZDASÁG.
A kamara teljes ülése.

A nagyváradi kereskedelmi és iparkamara 
tegnap, junius hó 27-én tartotta teljes ülését, 
Huzella Gyula kir. kereskedelmi tanácsos el­
nöklete alatt.

Panasz a vasútra.
Az ülés elején felszólalt Fodor Lajos kül­

tag s rámutatott azon anomáliára, hogy Be­
rettyóújfaluba, a csütörtöki vásárok alkalmával 
a közönség részére nincs elég vasúti kocsi, 
dacára, hogy az állatszállító kocsikat is fel­
használják személyszállításra. így volt továbbá 
a mostani nagyváradi orsz. vásárkor is. B.-Uj ■ 
faluból ugyan eljutottak valahogy, de már 
Mezőkeresztesen sokan lemaradtak a vonatról. 
Más vidéken vásári vonatokat indítanak ha­
sonló esetekben Indítványozza, hogy a kamara 
Írjon át az államvasutakhoz ezen anomáliák 
megszüntetése iránt s B.-Ujfaluba csütörtökön­
ként, Nagyváradra pedig minden hétfőn és 
kedden vásári vonatokat indítsanak.

Titkár pártoló hozzászólása után az indít­
ványt elfogadták.

Az elnöki előterjesztésből kiemeljük, hogy 
a miniszter által a vámdijtételek kiszabásánál 
előállható vitás kérdések eldöntésére alakított 
vámügyi tanácsba a kamara részéről dr Sar- 
kadi Lajos titkárt küldte ki az elnökség. — 
Felterjesztést intézett az elnökség a miniszter­
hez egy orsz. mezőgazdasági kísérleti állomás 
felállítása iránt, valamint a nagyváradi m. á. v. 
menetjegyiroda kellő felszerelése iránt. — Tu­
domásul vették a titkár és pénztárnok jelenté­
sével együtt.

A kamara 1905. évi zárszámadását elfo­
gadták. E szerint a bevételek 44.312 kor. 29 
f., a kiadások 26300 kor. 35 f -re rúgtak s igy 
a maradvány 18011 kor. 94 f. A kamara va­
gyona 1905. év végén 53029 kor., 11 f A 
nyugdíjalap vagyona 24324 kor. 64 fillér. Fel­
terjesztik a miniszterhez.

Postai kézbesítésnél a kereskedelmi és 
ipari utazók, megbízottak, küldöttek személy­
azonosságának igazolása tárgyában tervbe vett 
rendelet intézkedéseit a kereskedelmi osztály, 
némely tévedés pótlásával, elfogadhatónak, 
illetve véleményezhetőnek javasolja. A tel­
jes ülés az osztály javaslatát elfogadta.

A cégviszonyok rendezése tárgyában java­
solja s kereskedelmi osztály a teljes ülésnek, 
hogy véleményezze a miniszternek, miszerint 
ha az I. fokú iparhatóságok a nyilvántartáshoz 
szükséges adatokat pontosabban közhk a ka­
marával, a kamara esetről-esetre intézkedhetne 
az üzlet helyének változása esetén, ezen körül­
ménynek a cégjegyzékben leendő átvezetése 
iránt. Az iparüzlet helyének tüzetesebb meg­
jegyzését a cégjegyzékben azonban a vidéken 
nem tartja szükségesnek az osztályülés Elfo­
gadták az osztályülés javaslatát.

A tulipán-kert.
S temesvári társkamara pártolás és ha­

sonló mozgalom megindítása céljából megkül- 
dötte a magyar ipar érdekében kerülete keres­
kedőihez intézett felhívását. A kereskedelmi 
osztály javasolja, hogy egyszerűen tudomásul 
vegyék az átiratot.

Az előterjesztés és javaslat kapcsán Ováry 
Lajos beltag a saját és az ipartestület nevében 
szólalt fel s a temesvári társkamara átiratában 
foglaltakat méltányolva, indítványozta, misze­
rint a kamara hívja fel a kerületében lévő ke­
reskedőket, hogy üzleteikbe lehetőleg magyar 
ipari készítményeket rendeljenek.

Titkár részletesen ismerteti az ügyet. Két­
féle kereskedő van; az egyik rész nem ad 
semmit a mozgalomra, a másik méltányolja a 
célt s felhívás nélkül is pártolja a magyar 
ipart. Nem hiszi, hogy a felhívásnak meg lenne 
az eredménye, de azért elfogadásra ajánlja 
Ováry indítványát.

Huzella Gyula elnök hosszabban fejtegeti, 
hogy a magyar ipar még eléggé versenyké­
pes. Példákat hoz fel. hogy a mostani tulipán 
mozgalmat, melyről most tulajdonképen szó 
van, a külföldi ipar mennyire kizsákmányolja 
s készítményeire hangzatos hazafias jelzőket 
alkalmazva,' a közönséget kihasználja. Most 
nem időszerű a mozgalom, mert kimeríti a 
lelkesedést s majd mikor igazán szükség lesz 
rá, nem lesz meg a lelkesedés, Éppen a kama­
ráknak realisanMcell gondolkozni. Most tegyük 
félre a buzgalmat.

Ováry Lajos éppen azt óhajtaná indit- 
| ványával elérni hogy a kereskedők mintegy 
i ellenőrzői legyenek a magyar ipar pártolásá- 

nak azzal, hogy amiből lehet, csak magyar 
| gyártmányokat áruljanak.

Huzella Gyula elnök felemlíti még. hogy 
pl kapott Budapestről tuiipánjelvényeket 1—5 
korona ár mellett s az 1 koronássá! teljesen 
egyenlő jelvényt Becsből 30 fillérért küldtek.

I Amelyik kereskedő csak a megélhetést nézi, az 
j az olcsóbbat rendeli.

A teljes ülés Ováry Lajos indítványát fo- 
i gadta el.I s
I *
I . . -

A varrógép ügynökök által a megrendelé­
sek körül elkövetett visszaélések meggátlása 

l tárgyában véleményt kért a miniszter. Az
' ■■ ■ ' r;,' Jt.,4 •
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A gaboantőzsde határideje.
Budapest, junius 

16'82 
17-12

Magyar hitelbank részvény — 
Osztrák hitelbank intézeti részvény 
Osztrák-magyar állam vasúti részvény- 
Nőmet birodalmi márka — —* —
London vista — —

A »zwkesliíaért MelBs:

VUCSKICS GYULz4

ügyvédi irodáját
Körös-u.24. sz.a.

megnyitotta.
Telefon: 680. szám

Elvállal és készít:
; s e s kiviteli) o n 

ududenneiMii

Értéktőzsde.
Budapest, junius

Oszrák hitelrészvény-------6/8'
Magyar hitelrészvény — — 
Leszámítoló bank — — 50.6'
Rimamurányi — ~ ~
Osztrák-m. állam vasúti'észvény 670- 
Közút) vasút — — — — oa*
Városi villamos vasút — — 327'50

déB. mellen kéri . kamarát, hogy gr. Károlyi 
Sándor szobrára gyűjtést eszközöljön és aöa 
kozzék. — Egyszerűen tudomásul vetteK.

A. I. Budapest. A mai számban. Szives üdv
P B Debrecen. Köszönet a figyelemért, mi­

után azonban meghívót nem kaptunk, nem emlé 
kezhetünk meg róla.

S Gy. 'Bahamer. Hangulatos. Fölhasználjuk 
A tudósításnak gyorsabbnak kell lenni. Aztán csa 
miuél gyakrabban. Üdv.

niszterhez intézett felterjesztését pártolás vé­
dett megküldötte a temesvári kamara. A tel­
jes ülés hasonló felterjesztést intéz a kama­
rához. .

A kolozsvári kamarának azon felterjesz­
tését, hogy az iparos segédek részére évenkmt 
rendszeresített utazási ösztöndíj módjára, a ke­
reskedő segédek is részesittessenek ösztöndíj­
ban, a teljes ülés pártolja. -

A szegedi iparpártoló szövetség f. é. aug. 
25—26-án" tartja kongresszusát, amelyre a ka­
marát is meghívta. Bertsey György alelnoköt 
és dr Sarkady Lajos titkárt küldték ki a kon­
gresszusra.

A Biharmegyei Gazd. Egyesület megkül­
dötte a f. évi szeptember hó 15—*23 Nagyvá­
radon rendezendő orsz. mezőgazdasagi ki­
állítás tervezetét s felkérte a kamarát, hogy a 
kiállítás rendezésében támogassa az egyesü e- 
tett. Készséggel nyújt támogatást a kamara.

Az >0 M. G. E.< gyüjtőivek megkul-

Buza okt. — —
Rozs okt.-re —
Tengeri április 19n6
Zab ápr.-ra —
Repeze aug.-ra — —

Hivatalos árfolyamok
A budapesti áru-és értéktőzsde 1906 jun

Magyar aranyjáradék 4% — —
Magyar koronajáradék 4° 0
Magyar keleti vasúti államkötvény 4° 0

, Magyar földtehermentesitési kötvény 4%
í Horvát-szlavon földtehermentesitési kötvény 98'—
; Magyar gyeremény gorsjegy-kölcsön — 211.
' Tisza-szab. és szegedi sorsjegy-kölceön — 158.—
. , •, _ 09'50i Osztrák járadék papírban — — ‘
' Osztrák járadék ezüstben — — — 100 60

Osztrák korona járadék — 118—-
' Osztrák járadék aranyban — — — 99'75
í 1860. oszt, áilamsorsjegyek -
1 Osztrák-magyar bankrészvény

iparos osztály javasolja, hogy a kamara véle 
ményezze, miszerint a gyűjtés csaxis »—• “ 
feltétellel engedtessék meg a 10,000 lakos“a! 
kisebb helyeken, ha a megrendelést a községi 
előliáróság a megrendelési vagy szerződési Sn hitelesíti, felfogadták az osztály javas- 

btátOzv Szedlarikné-Dudinszky Hona nőipar­
iskola igazgatónőnek az 1906-907. tanévre is 
megadták a 200 kor. segélyt.

Bibarvármegye véleményt kért a kamara­
tói egységes vásárrendtartási szabályrendelet 
alkotása tárgyában; az iparos osztály- mint mar 
előzőleg, most is azon javaslatot terjeszti 
teljes ülés elé, hogy a szabályzat minta gya­
nánt adassanak ki az egyes törvényhatóságod­
nak, a végből, hogy azok alapján mi”den 
vásártartó község, a helyi viszonyoknakmeg. 
felelő módosítások mellett, utasittassek 
vásártartási szabályrendelet alkotásara Elto- 
gadt^- .... z. h^kvövetke-

Muvek

folyóiratok, hírlapok,
1 «itftSzfttoli, 

gazdaság! nyointaMnyok,
111^0111(18

jutányos árak mellett.
Vidéki gyorsan és pontosan eszkézoliotiiú

LevéHejek, 
számlák, falragaszok, | 

báli mcghivék, | 
jáToirendaL étlapok, I 

palaczkfeliratok. | 
névjegye';. I

- H 
g y á S Z ’< a R ° K b 

stb. a nyomdai szakba | 
vágó nyomtatványok g 

készítése.
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Hirdetés.
a -NAGYVÁRADI hitelbank« részvény 

társaság. (Kossuth Lajos-utcza 10. sz.) 

Elfogad betéteket.
Legalább 3 hóig elhelyezett 

után ő'lt-os kamatot fizet. 
Leszámítol váltókat.

Előleget ad: értékpapírokra, 
■rekre és terményekre.

Jelzálog kölcsönt nyújt: házakra és 
földbirtokra.

Az igazgatóság.

összeg

éksze

f Jelzálogsorsjegyek
nálunk már most bejelenthetők konvertálás céljából

Elfogadunk előjegyzéseket

uj jelzáloflsorsjegyekre
az eredeti feltételek mellett.

Főnyeremény: Egy millió korona
Előjegyzéseknél darabonként 20 korona óvadék csatolandó
Ezen sorjegyekre kölcsönt a legelőnyösebb feltételek mellett 

nyújtunk és drágább kölcsönöket konvertálunk.

BIHARMEGYEI KERESKEDELMI-, IPAR- és TERMÉNYHITELBANK
Nagyvárad,Teleky-utcza 3. szám Telefon: 46. »zám.Telefon: 46. szám

jfei

TÖRT SZAMOK
TANÍTÁSA és tanulása 

középiskolába készülő 
tanulók, kisiparosok 

és kisgazdák számára. 
Irta: RÁTKAY JÓZSEF.

Kapható a

Szert László nyomdában.
Szilágyi Dezső utcza 5. sz.

<-^1 Ára 20 fillér.
Vidékre 25 fillér elöleges beküldése 
mellett bérmentesen küldetik meg-

Nagyváradi K e r e s k e d e 1 m i C s a r n o k.

A Nagyváradi Felső Kereskedelmi Iskola,

Látó fitalmazásl. 190« szeptember !>» 1 tóik 70 vidéki, kiknek

ió .*». >«- 
MeY,,AzkX-1X.tk k"Xe « ro^' M jautu. :»>-(,n «

hó :i <-lf' ‘■■yí xt“"ÍXk. S'i w Mviiágo.M.1, .melyet Iev.tez3l.pa»

nyilvánított kívánatra az isK c „ Nagyvárad, 1906 junius hóban,
azonnal megküld.

Reismann Mór, Dr. Hoványi Géza,
, , ... iskolabizottsági elnÖK.

a fenntartó-testület einoke. ............................................... ..........
  J»™»--

/fii*4.

—— HIWT.«

ÍMoskovits Farkas és Társa
| „Első ,m«yVAW..J« .
I A székesfővárosi ni. kir. a Tanonc internátus 24 benlakó, 18 bejáró tanonc.
1370 munkás és a legfinomabb «kiviben

i Készítünk kizárólag KCZIHiLUln d V Cll francia angol és
I férfi, női, CjljŐketg CS.’ * JÄ*"
S és gyermek- ■ 9 < ■!.

I Nagyvárad. Kossuth-u. 5 számú saját házunkban _ 
(volt rendőrségi épület) kicsinybe«! eladási .

üzletünkben árusítjuk
KatonaUsM. |

fö-teA. OrnKM» és W»ol. issMe.

; . v ,n , v ■ « i ‘ , v
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Biharmegyei Takarékpénztár |
Kossuth Lajos-u házában

egy másodemeleti

4 szobás lakás
elhív ás

mellékhelyiségeivel együtt 
kiadó.

«13BM 
/*o > o nyos i d ülőben

ültetett es termő szollá ff 
parcel hibán eladó. Venni 

|g szá ndé kozák értekezhet-
Knek a Polgári Takarék 

pénzt árban .
H utca 4 sz.

ÍIBHWBMi

yari takarék-
Kossuth Lajos

A Xagyvuradt Középiskola i Intee- 
nátiis helyiségeiben a szünidő folyamán a 
javijó-vizsgálatra utasított és pótlóvizsgálatra 
engedélyt nyert t.-nulók és érettségizők részére 
julius 15-től kezdve

szünidei tanfolyamot
fogok létesíteni, a melyen a jelentkezett tanulók 
kézépiskoiai tanárjelöltek vezetése alatt kellő 
előkészítésben fognak részesülni. Az előkészítés 
célja nem csupán az lesz, hogy sikeres javító 
és póuó vizsgalatra elkészítsen, hanem az is, 
hogy a gyenge előképzettségű tanuló további 
tanulmányaiban szilárd alapot nyerjen. Fürdőre 

vidéken lakó szülők fiaikat teljes 
* Ihelyczhetik. Szigorú és mélyre- 
det; egészséges kerti lakás, napon- 
n iürdés, testedzés egyéb foglalkoz- 
ezhetni naponként d. e. 9—12-ig. 

árad, 1906. junius hó.
Dénes Pál, 

intczettulajdonos és igazgató.
Nagyvárad, (Tisza Kálmán-tér 9. sz. i

utazó vagy * 
ellátásra is t 
ható feliig ve 
kénti ott 
tatás. Ét

A Magyar Jelzáloyhitelbank ___ ______,
kötvényei legközelebb konvertáltatni fognak miért is ezen

3 %-os jelzálogsorsjegyek
konvertálás céljából nálunk már most beje enthetők.

A konvertálási művelet során nem konvertált kötvények helyébe 
s kitűnő sorsolási tervezettel biró

uj sorsjegyekre
előjegyzésekkel az eredeti feltételek mellett darabonként

20 korona lefizetése ellenében elfogadunk.
Nagyvárad, 1906. junius 2.

POLGÁRI TAKARÉKPÉNZTÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.
í Kossuth Lajos-utcza. Telephon 2OŐ H

3 0 o-os nyeremény

: Blépő

Úgy a 3 °0-os Magyar jelzálog hitelbank nyere­
mény kötvényeinek konvertálására, valamint a nem kon­
vertált kötvények helyett kibocsátandó uj sorsjegyekre 
előjegyzést már most elfogadunk.

Ä 0 y ¥ & ** <i v ti r o s

VILLAMOS MÜVE 
. iiísiii a n. érd. i***;ftlÁmnn LnrlÁLnA tart rakíárnn R tpafaliAhri ’-a watt fogyass­

ál* on 
trines 
áron 

gyer-

K&t’ö izzólámpa körtéket
kaphatók. Ä sima izzólámpa ára darabonként 72 fillér. h.wi
fényképész-lámpák és mindennemű izzólámpa küidnMessi^v uvv-mc
<íerű!’<*■«, eladásra. Ugyanott k.-phatók nernst-lámpák és osmium-lámpák 

gyámként 15 wa.it fogyasztással.

és villamosmotorok eredeti
kaphatók. A

Csillárok, 
vilámpák

legolcsóbb 
os (matt).

. -aai0Sü.ga eiváilaij-i.
vili a m o s V i I á g i t á s i ><-<-►- 

és erőáhiteil berendezések felszerelését. biMlését, átalakítását,'javítását dimoák k^l^át hfln^in 
•Itep« siMilisít, MM és mi««», sataita ,á|í aP ieS“’ír

HagjGW megrendelésekflöl megíelslő eiigsdmány. Köitségvatés ingyen. >'■

rh es xwZSLA ’X Óltó Síré i Bn- ás aWw

Gyár: Lakács Gy örgy-a

Nyomatod a Szent László-nyomdában Nagyváradon.

utóda

N sí ff y v n r n. <1I Gyár: Lakács György-a. - - « > ' - - « « « »• aatór: Stagyvisár-tér. g 
I Mindennemű talajviszonyoknak megfelelő ekéket és egyéb talaj- P

*■’ művelő eszközöket készít a legjobb minőségben


